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ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 
ACTA DE LA SESIÓN DELIBERANTE DE LA “LXII” LEGISLATURA DEL ESTADO DE MÉXICO, CELEBRADA 
EL DÍA DIECINUEVE DE MARZO DE DOS MIL VEINTICINCO. 

 
Presidente Diputado Maurilio Hernández González 

  
En el Salón de Sesiones del H. Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, 
la Presidencia abre la sesión siendo las trece horas con quince minutos del día diecinueve de marzo de dos mil 
veinticinco, una vez que la Secretaría verificó la existencia del quórum, mediante el sistema electrónico. 
 
1.- La Presidencia informa que el Acta de la Sesión anterior, ha sido publicada en la Gaceta Parlamentaria, por lo 
que pregunta si existen observaciones o comentarios de la misma. El Acta es aprobada por unanimidad de votos. 
 
2.- La Vicepresidencia, por instrucciones de la Presidencia, da lectura al Acuerdo por el que se establece el proceso 
y la Convocatoria para elegir dos Consejeras/os Ciudadanas/os, elegir o reelegir dos Consejeras/os Ciudadanas/os 
y elegir o reelegir una/un Consejera/o Ciudadana/o de extracción indígena de la Comisión de Derechos Humanos 
del Estado de México. (De urgente y obvia resolución). Solicita la dispensa del trámite de dictamen. 
 
Es aprobada la dispensa del trámite de dictamen, por unanimidad de votos. 
 
Sin que motive debate el Acuerdo, la Presidencia señala que, para emitir la resolución de la Legislatura, se realice 
la votación nominal, mediante el sistema electrónico, y solicita a la Secretaría, abrir el mismo hasta por 2 minutos, 
destacando que, si algún integrante de la Legislatura desea separar algún artículo para su discusión particular, se 
sirva manifestarlo de viva voz al registrar su voto. El Acuerdo es aprobado en lo general, por unanimidad de votos 
y considerando que no se separaron artículos para su discusión particular, se tienen también por aprobados en lo 
particular; y la Presidencia solicita a la Secretaría provea el cumplimiento de la resolución de la Legislatura. 
 
3.- La diputada Martha Azucena Camacho Reynoso hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con 
Proyecto de Decreto por la que se adiciona un segundo párrafo al artículo 54 de la Ley de Educación del Estado 
de México, y se adiciona la fracción X al artículo 9 de la Ley de la Juventud del Estado de México, en materia de 
educación financiera para jóvenes, presentada por la propia diputada y la diputada Jennifer Nathalie González 
López, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido morena. 
 
La Presidencia las remite a las comisiones legislativas de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología y de la 
Juventud y el Deporte, para su estudio y dictamen. 
 
4.- La diputada Jennifer Nathalie González López hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con 
Proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 69 fracción VI de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 
Estado de México, y se reforma el artículo 13-A, fracción VI, inciso a), del Reglamento del Poder Legislativo del 
Estado de México, en materia de cambio de denominación en Comisión Legislativa, presentada por la propia 
diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido morena.  
 
La Presidencia la remítase a la Comisión Legislativa de Gobernación y Puntos Constitucionales, para su estudio y 
dictamen. 
 
5.- La diputada Susana Estrada Rojas hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de 
Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones a la Ley de Defensoría Pública del Estado de 
México, en materia de asesoría gratuita en juicios en materia civil, mercantil y administrativo, presentada por la 
propia diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido morena.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Procuración y Administración de Justicia para, su estudio y 
dictamen. 
 
6.- La diputada Zaira Cedillo Silva hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de Decreto 
por el que se reforman los artículos 9, 145 Bis, 145 Ter, 145 Quáter, 145 Quinquies, 145 Sexies, 145 Septies y 
145 Octies del Código Penal del Estado de México, en materia de aumento de la penalidad al robo de agua potable, 
presentada por la propia diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido morena.  
 



 
Marzo 26, 2025 Segundo Período Ordinario del Primer Año de Ejercicio Constitucional 

 

 7 

Para solicitar adherirse a la Iniciativa, hacen uso de la palabra las y los diputados Araceli Casasola Salazar, Pablo 
Fernández de Cevallos, Sara Alicia Ramírez de la O, Samuel Hernández Cruz, Itzel Guadalupe Pérez Correa y 
Martha Azucena Camacho Reynoso. La diputada presentante acepta las adhesiones. 
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Procuración y Administración de Justicia y de Recursos 
Hidráulicos, para su estudio y dictamen. 
 
7.- La diputada Itzel Guadalupe Pérez Correa hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto por el que se reforma el artículo 4.224 añadiendo la fracción IX del Código Civil del Estado de México 
en materia de perdida de la patria potestad por violencia vicaria, presentada por la propia diputada, en nombre del 
Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Procuración y Administración de Justicia, para su estudio y 
dictamen. 
 
Para hechos hace uso de la palabra la diputada Paola Jiménez Hernández. 
 
8.- El diputado Isaías Peláez Soria hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de Decreto 
por el que se adiciona un tercer y cuarto párrafo al artículo 8.17 y se reforma la fracción IV del artículo 8.18 del 
Código Administrativo del Estado de México en materia de estacionamiento gratuito, presentada por el propio 
diputado, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Seguridad Pública y Tránsito, para su estudio y dictamen. 
 
9.- La diputada Lilia Urbina Salazar hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa por la que se reforman 
y adicionan diversas disposiciones del Código Penal del Estado de México y de la Ley de Acceso de las Mujeres 
a una Vida Libre de Violencia del Estado de México, en materia acecho, presentada la propia diputada, en nombre 
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Procuración y Administración de Justicia, para su estudio y 
dictamen. 
 
11.- La diputada Maricela Beltrán Sánchez hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de 
Decreto por el que se expide la Ley de Fomento para la Lectura y el Libro del Estado de México, presentada por 
la propia diputada y la diputada Ruth Salinas Reyes y los diputados Juan Manuel Zepeda Hernández y Martín 
Zepeda Hernández, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, para su estudio y 
dictamen. 
 
12.- La diputada Ruth Salinas Reyes hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de Decreto 
por la que se reforma y adiciona la Ley que Crea el Organismo Público Descentralizado de Carácter Estatal 
denominado Instituto Mexiquense de la Pirotecnia en materia de innovación en los métodos de fabricación para 
mitigar los riesgos asociados al uso de la Pirotecnia, presentada por la propia diputada y la diputada Maricela 
Beltrán Sánchez y los diputados Juan Manuel Zepeda Hernández y Martín Zepeda Hernández, integrantes del 
Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano.  
 
Para hechos hace uso de la palabra la diputada Itzel Daniela Ballesteros Lule. 
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Gestión Integral de Riesgos y Protección Civil para su estudio 
y dictamen. 
 
13.- A petición de los proponentes se obvia la lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona 
el Capítulo III Bis denominado “Justicia Restaurativa”, el artículo 26 Bis y el Artículo 26 Ter al Código Penal del 
Estado de México, presentada por la Diputada Araceli Casasola Salazar y Diputado Omar Ortega Álvarez, en 
nombre del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión de Procuración y Administración de Justicia, para su estudio y dictamen. 
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14.- El diputado Edmundo Luis Valdeña Bastida hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto Acuerdo de 
urgente y obvia resolución por el que se exhortan a los 125 Presidentes Municipales del Estado de México, a fin 
de que se garantice el cumplimiento de la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado de México y Municipios, 
presentado por el propio diputado y el diputado Gerardo Pliego Santana, del Grupo Parlamentario de morena. 
Solicita la dispensa del trámite de dictamen. 
 
Es aprobada la dispensa del trámite de dictamen, por unanimidad de votos.   
 
Sin que motive debate el Punto de Acuerdo, la Presidencia señala que, para emitir la resolución de la Legislatura, 
se realice la votación nominal, mediante el sistema electrónico, y solicita a la Secretaría, abrir el mismo hasta por 
2 minutos, destacando que, si algún integrante de la Legislatura desea separar algún artículo para su discusión 
particular, se sirva manifestarlo de viva voz al registrar su voto. El Punto de Acuerdo es aprobado en lo general, 
por unanimidad de votos y considerando que no se separaron artículos para su discusión particular, se tienen 
también por aprobados en lo particular; y la Presidencia solicita a la Secretaría provea el cumplimiento de la 
resolución de la Legislatura. 
 
15.- El diputado Samuel Hernández Cruz hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto de Acuerdo por el que 
se exhorta respetuosamente a la Secretaría del Trabajo y Previsión Social del Gobierno Federal a fin de que en el 
ámbito de sus respectivas competencias atienda y facilite la inscripción de los centros de trabajo que pertenecen 
al Valle de Teotihuacán al programa jóvenes construyendo el futuro, presentado por el propio diputado, en nombre 
del Grupo Parlamentario del Partido morena.  
 
La Presidencia lo remite a remite a las comisiones legislativas de Trabajo, Previsión y Seguridad Social y de la 
Juventud y el Deporte, para su estudio y dictamen. 
 
16.- A petición de la proponente se retira el Punto de Acuerdo por el que se exhorta respetuosamente a la 
Secretaría del Trabajo del Gobierno del Estado de México para que, en cumplimiento de la facultad conferida en 
la fracción XII del artículo 33 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de México, formule y 
ejecute el Plan Estatal de Empleo, presentado por la Diputada María Mercedes Colín Guadarrama, en nombre del 
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.  
 
17.- A petición de los proponentes se obvia la lectura del Punto de Acuerdo por el que la LXII Legislatura del Poder 
Legislativo del Estado Libre y Soberano de México, exhorta de manera respetuosa al Gobierno del Estado de 
México a establecer una agenda de coordinación y capacitación con los 125 municipios, para implementar 
programas de capacitación destinados a la fabricación de sillas de ruedas, prótesis y bastones, con el objetivo de 
generar empleo y garantizar el acceso a estos apoyos funcionales a las personas que los requieran en el Estado 
de México, presentado por el diputado Román Francisco Cortés Lugo, y el diputado Pablo Fernández de Cevallos 
González, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 
 
La Presidencia lo remite a las comisiones legislativas de Trabajo, Previsión y Seguridad Social y Para la Atención 
de Grupos Vulnerables, para su estudio y dictamen. 
 
10.- La diputada Joanna Alejandra Felipe Torres hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de Acceso de las Mujeres a una 
Vida Libre de Violencia del Estado de México, a fin de garantizar la adecuación, suficiencia y calidad de los refugios 
para mujeres víctimas de violencia y sus hijas e hijos, presentada por la propia diputada y el diputado Pablo 
Fernández de Cevallos González, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Procuración y Administración de Justicia, para su estudio y 
dictamen.  
 
18.- La diputada Araceli Casasola Salazar hace uso de la palabra, para dar lectura al Pronunciamiento en 
conmemoración del Día Internacional del Síndrome de Down, presentado por la propia diputada y el diputado Omar 
Ortega Álvarez, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.  
 
Se registra lo expresado. 
 
19.- La Vicepresidencia, por instrucciones de la Presidencia, da lectura al Informe del Presidente Municipal 
Constitucional de Naucalpan de Juárez, en relación con salida de trabajo. 
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La Presidencia señala que la Legislatura se tiene por enterada, para los efectos correspondientes. 
 
La Vicepresidencia, por instrucciones de la Presidencia, da lectura a los comunicados siguientes: 
 
Comisión para la Defensa de los Derechos de las Poblaciones LGBTTIQ+ el tema es reunión de la Comisión 
Legislativa para la Defensa de los Derechos de las Poblaciones LGBTTIQ+, jueves 20 de marzo, 12:00 horas, 
Salón Protocolo, modalidad mixta, reunión de trabajo. 
 
Titular del Ejecutivo Estatal, Iniciativa de Decreto por el que se reforman la denominación y diversas disposiciones 
de la Ley de Desarrollo Social del Estado de México, de la Ley de Justicia Cotidiana del Estado de México, la Ley 
de Vivienda del Estado de México, la Ley del Seguro de Desempleo para el Estado de México y la Ley Orgánica 
Municipal del Estado de México, lunes 24 de marzo, 11:00 horas, Salón Protocolo, modalidad mixta, Comisión de 
Desarrollo y Apoyo Social, reunión de trabajo. 
 
Comisión para la Defensa de Derechos de las Poblaciones LGBTTIQ+ con tema de reunión de la Comisión 
Legislativa para la Defensa de los Derechos de las Poblaciones LGBTTIQ+, lunes 24 de marzo, 12:00 horas, Salón 
Benito Juárez, modalidad mixta, reunión de trabajo. 
 
Titular del Ejecutivo Estatal Iniciativa de Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones del 
Código Civil del Estado de México, martes 25 de marzo, 11:00 horas, Salón Narciso Bassols, modalidad mixta, 
Comisión Legislativa de Procuración y Administración de Justicia, reunión de trabajo. 
 
Titular del Ejecutivo Estatal, Iniciativa de Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas 
disposiciones del Código Civil del Estado de México, de la Ley Registral para el Estado de México y de la Ley del 
Notariado del Estado de México, martes 25 de marzo, 12:00 horas, Salón Narciso Bassols, modalidad mixta, 
Comisiones de Gobernación y Puntos Constitucionales y de Procuración y Administración de Justicia, reunión de 
trabajo y, en su caso, dictaminación. 
 
Titular del Ejecutivo Estatal y el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, Iniciativa de Decreto 
por el que se reforman diversas disposiciones del Código Penal del Estado de México y la iniciativa con proyecto 
de decreto por el que se reforma el artículo 9; así como los párrafos primero, cuarto y quinto del artículo 229 del 
Código Penal del Estado de México, martes 25 de marzo, 13:00 horas, Salón Narciso Bassols, modalidad mixta, 
Comisiones de Procuración y Administración de Justicia y de Desarrollo Agropecuario y Forestal, reunión de trabajo 
y, en su caso, dictaminación. 
 
La Legislatura queda enterada de las reuniones de trabajo de las comisiones y por lo tanto, de la posible 
presentación de dictámenes para su discusión y resolución en próxima sesión plenaria.   
 
La Presidencia solicita a la Secretaría, registre la asistencia a la Sesión, informando esta última, que ha quedado 
registrada la asistencia. 
 
20.- Agotados los asuntos en cartera, la Presidencia levanta la Sesión siendo las quince horas con cincuenta y 
siete minutos del día de la fecha y cita para el día miércoles veintiséis del mes y año en curso a las trece horas. 
 

SECRETARIAS 
 

DIP. MARÍA JOSÉ PÉREZ DOMÍNGUEZ    DIP. LETICIA MEJÍA GARCÍA 
 

DIP. EMMA LAURA ALVAREZ VILLAVICENCIO 
 
 
 
  



 
Marzo 26, 2025 Segundo Período Ordinario del Primer Año de Ejercicio Constitucional 

 

 10 

ORDEN DEL DÍA 
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LA H. “LXII” LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, EN 
EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 57 Y 61 FRACCIONES I, LIV Y 
LVI DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, Y 38 FRACCIÓN IV 
DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA 
TENIDO A BIEN EMITIR EL SIGUIENTE: 
 
 

ACUERDO 
 

POR EL QUE SE ESTABLECE EL PROCESO Y LA CONVOCATORIA PARA ELEGIR DOS CONSEJERAS/OS 
CIUDADANAS/OS, ELEGIR O REELEGIR DOS CONSEJERAS/OS CIUDADANAS/OS Y ELEGIR O REELEGIR 
UNA/UN CONSEJERA/O CIUDADANA/O DE EXTRACCIÓN INDÍGENA DE LA COMISIÓN DE DERECHOS 
HUMANOS DEL ESTADO DE MÉXICO. 
 
ARTÍCULO PRIMERO.- Se aprueba el proceso para elegir dos Consejeras/os Ciudadanas/os, elegir o reelegir dos 
Consejeras/os Ciudadanas/os y elegir o reelegir una/un Consejera/o Ciudadana/o de extracción indígena de la 
Comisión de Derechos Humanos del Estado de México. 
 
ARTÍCULO SEGUNDO.- Se aprueba la convocatoria pública abierta para efecto de lo dispuesto en el artículo 16 
de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, y la "LXII" Legislatura encomienda a la Junta 
de Coordinación Política y a la Comisión Legislativa de Derechos Humanos, sustanciar el proceso establecido en 
la Ley de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México, para elegir dos Consejeras/os Ciudadanas/os, 
elegir o reelegir dos Consejeras/os Ciudadanas/os y elegir o reelegir una/un Consejera/o Ciudadana/o de 
extracción indígena de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México, realizando una consulta pública, 
con la sociedad civil, organismos públicos y privados, que tengan por objeto la protección y defensa de los 
derechos humanos. 
 
Con base en dicha consulta, que deberá ser transparente, la Comisión Legislativa de Derechos Humanos, 
propondrá las ternas de candidatas y candidatos para que la Legislatura determine lo procedente. En 
consecuencia, la "LXII" Legislatura emite la siguiente: 

 
 

CONVOCATORIA 
 

PRIMERO.- Para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 16 de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de México, la Legislatura elegirá dos Consejeras/os Ciudadanas/os, elegirá o reelegirá dos 
Consejeras/os Ciudadanas/os y elegir o reelegir una/un Consejera/o Ciudadana/o de extracción indígena de la 
Comisión de Derechos Humanos del Estado de México, por el voto de las dos terceras partes de los miembros 
presentes, mediante la presente convocatoria que tiene como fin substanciar un proceso de consulta pública que 
será transparente, de máxima publicidad y se apegará a los términos y condiciones que determina la ley. 
 
SEGUNDO.- Las y los aspirantes deberán cumplir y acreditar de manera debida, fehaciente y oportuna en términos 
de la presente, ante la Comisión Legislativa de Derechos Humanos de la "LXII" Legislatura, los requisitos 
establecidos en el artículo 40 de la Ley de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México, y que a saber 
son:  
 

I. Ser mexicano en pleno goce y ejercicio de sus derechos políticos y civiles;  
 
II. Tener residencia efectiva en el territorio del Estado de México no menor de tres años anteriores al día de 
su designación;  
 
III. Acreditar su labor en la promoción, defensa, estudio o difusión de los derechos humanos dentro de la 
entidad;  
 
IV. No estar condenado mediante sentencia por los delitos contra el pleno desarrollo y la dignidad de la 
persona, contra el libre desarrollo de la personalidad y la identidad sexual, por incumplimiento de 
obligaciones, violencia familiar, así como por delitos contra la libertad, seguridad y tranquilidad de las 
personas, que amerite pena privativa de la libertad. 

 



 
Marzo 26, 2025 Segundo Período Ordinario del Primer Año de Ejercicio Constitucional 

 

 14 

A efecto de acreditar lo señalado en los requisitos previstos en la normatividad, las personas aspirantes deberán 
presentar la documentación siguiente: 
I. Acta de nacimiento en copia certificada o, en su caso, documento que acredite la nacionalidad mexicana.  
 
II. Clave Única de Registro de Población (CURP). 
 
III. Credencial para votar con fotografía vigente, expedida por el Instituto Nacional Electoral en copia legible, de 
preferencia ampliada al 200% y en original para su cotejo. 
 
IV. Constancia de residencia en la entidad no menor de tres años anteriores al día de su designación, que podrá 
acreditarse con manifestación bajo protesta de decir verdad sobre su residencia. 
 
V. Curriculum Vitae firmado autógrafamente por la persona aspirante, en el que se señale su experiencia laboral, 
formación académica; especialización en derechos humanos; experiencia profesional en el ámbito de la 
protección, observancia, promoción, estudio y divulgación de los derechos humanos; y, en su caso, 
publicaciones en materias relacionadas con los derechos humanos;  
 
VI. Copia certificada de los documentos con los que acredite su título(s) o grado(s) académico(s); 
 
VII. Informe de no antecedentes penales, expedido por la Fiscalía General de Justicia del Estado de México, con 
fecha de expedición no mayor a treinta días anteriores a la fecha de su presentación. 
 
VIII. En el caso de las y los aspirantes de extracción indígena, presentar una carta bajo protesta de decir verdad 
en la que indique que pertenece a una comunidad indígena, especificando su denominación.  
 
Además, la persona aspirante deberá presentar la documentación siguiente: 
 
1. Carta firmada de manera autógrafa en donde manifieste su voluntad expresa de participar en el proceso de 
selección, así como su aceptación y conformidad con las bases, procedimientos y deliberaciones del proceso. 
 
2. Carta de exposición de motivos firmada por la persona aspirante y descripción de las razones que justifican 
su idoneidad, con una extensión no mayor a tres cuartillas. 
 
3. Documento impreso con la propuesta de programa de trabajo con una extensión máxima de diez cuartillas, 
con letra tipo Arial, tamaño número 12 e interlineado 1.5;  
 
4. Escrito de consentimiento para el tratamiento de datos personales, así como Aviso de Privacidad relativo al 
tratamiento de los datos personales descritos en la presente Convocatoria. Ambos documentos deberán 
descargarse de la página https://legislacion.legislativoedomex.gob.mx/avisosdeprivacidad y deberán ser 
entregados debidamente firmados por la o el aspirante. 
 
Toda la documentación deberá presentarse impresa en una sola cara, en formato tamaño carta, en hojas 
sueltas dentro de un folder; no se aceptarán hojas perforadas, con divisores, clips, broches ni 
encuadernados. 
 
Ante la falta de algún documento referido o su presentación se dé fuera de tiempo y/o forma distinta a la establecida 
en el presente proceso, se tendrá por no presentada la solicitud. 
 
TERCERO.- En el caso de que las personas Consejeras Ciudadanas, cuyo período concluye el 24 de marzo de 
2025, decidan participar en el proceso, en términos de lo establecido en el quinto párrafo del artículo 16 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, en ejercicio de su derecho a ser consideradas para 
un segundo período, podrán registrarse formalmente en los plazos y términos establecidos en el presente proceso, 
y comparecer en igualdad de condiciones que las demás candidatas y candidatos. 
 
CUARTO.- Las y los aspirantes harán llegar la documentación correspondiente del 24 al 28 de marzo del 2025, en 
horario de 10:00 a las 17:00 horas, en la oficina de la Presidencia de la  Comisión Legislativa de Derechos 
Humanos, ubicada en el recinto del Poder Legislativo, con domicilio en Plaza Hidalgo s/n, Col. Centro, Toluca de 
Lerdo, Estado de México, C.P. 50000. 
 

https://legislacion.legislativoedomex.gob.mx/avisosdeprivacidad
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Los documentos entregados por las o los aspirantes, así como los datos personales que contienen, serán tratados 
de conformidad con lo establecido en el Aviso de Privacidad del presente procedimiento, el cual estará disponible 
para su consulta en la página de Internet de la Legislatura, a través del enlace:  

https://legislacion.legislativoedomex.gob.mx/avisosdeprivacidad 
 

Asimismo, no procederá la cancelación de los datos personales ni serán devueltos los documentos que los 
contienen y que fueron entregados con motivo de la presente Convocatoria, salvo que hayan transcurrido los 
plazos establecidos en los instrumentos archivísticos, de conformidad con lo establecido en la Ley de Archivos y 
Administración de Documentos del Estado de México y Municipios. 
 
QUINTO.- Las y los aspirantes serán convocados a entrevista por la Comisión Legislativa de Derechos Humanos, 
para que se presenten y hagan una exposición de su plan o programa de trabajo y, en su caso, den respuesta a 
preguntas que se les podrán formular.  
 
SEXTO.- Las entrevistas de las y los aspirantes se llevarán a cabo del 31 de marzo al 02 de abril, conforme al 
cronograma que al efecto establezca la Comisión Legislativa de Derechos Humanos, en el recinto del Poder 
Legislativo, ubicado en Plaza Hidalgo s/n, Col. Centro, Toluca de Lerdo, México. Lo anterior será notificado a cada 
uno de los aspirantes a través del correo electrónico que hubiesen registrado como medio de contacto. 
Las personas comparecientes que por alguna razón no se presenten a su entrevista, no serán considerados en el 
proceso de elección o, en su caso, reelección.  
 
En su caso, la Comisión Legislativa de Derechos Humanos determinará si las entrevistas se realizan de manera 
virtual y se notificará a las personas aspirantes. 
 
SÉPTIMO.- La Comisión Legislativa de Derechos Humanos remitirá un informe a la Junta de Coordinación Política, 
la cual con base en la evaluación documental de idoneidad, las entrevistas, la propuesta del programa de trabajo, 
la experiencia en materia de derechos humanos, o actividades afines reconocidas por las leyes mexicanas y los 
instrumentos jurídicos internacionales, realizará una evaluación integral de las personas aspirantes y hará llegar 
el acuerdo correspondiente a la Comisión Legislativa, la cual integrará el dictamen, y formulará las propuestas de 
ternas para los cargos, sometiéndola a la consideración de la Legislatura.  
 
OCTAVO.- El presente acuerdo será publicado el veinte de marzo de 2025, en el Periódico Oficial "Gaceta del 
Gobierno" y en dos periódicos estatales de mayor circulación en el Estado de México.  
 
NOVENO.- Cualquier controversia relacionada con el presente proceso será resuelta por la Junta de Coordinación 
Política y la determinación correspondiente se hará pública.  
Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los 
diecinueve días del mes de marzo de dos mil veinticinco. 

 
 
 

SECRETARIAS 
 
 
 

DIP. MARÍA JOSÉ PÉREZ DOMÍNGUEZ 
 
 
 
 

DIP. LETICIA 
MEJÍA GARCÍA 

 

DIP. EMMA LAURA 
ALVAREZ VILLAVICENCIO 

 

 
 
  

https://legislacion.legislativoedomex.gob.mx/avisosdeprivacidad
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LA H. “LXII” LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO EN 
EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 57 Y 61 FRACCIÓN I DE LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 EN SU FRACCIÓN IV DE 
LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO 
BIEN EMITIR EL SIGUIENTE: 
 
 

A C U E R D O 
 

ÚNICO. Se exhorta respetuosamente a los 125 presidentas y presidentes municipales del Estado de México a fin 

de que reconozcan formalmente a los integrantes de los Comités de Participación Ciudadana Municipal existentes 

en sus municipios, garantizando su continuidad y autonomía, tal como lo mandata la Ley del Sistema 

Anticorrupción del Estado de México y Municipios y una vez hecho informen a este Congreso su cumplimiento. 

 
 

T R A N S I T O R I O S: 
 

ARTÍCULO PRIMERO. Publíquese este Acuerdo en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno”.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Comuníquese a las autoridades correspondientes. 

 

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, Capital del Estado de México, a los 

diecinueve días del mes de marzo del dos mil veinticinco.  

 

 
SECRETARIAS 

 
 
 

DIP. MARÍA JOSÉ PÉREZ DOMÍNGUEZ  
 
 
 
 

DIP. LETICIA  
MEJÍA GARCÍA  

DIP. EMMA LAURA  
ALVAREZ VILLAVICENCIO  
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DIP. ARACELI CASASOLA SALAZAR. Con la venia, diputado Presidente Maurilio Hernández González. 
 
Saludo con mucho gusto, compañeras, compañeros, compañere diputade; saludo a todos los representantes de 
los medios de comunicación y a toda la gente que nos sigue a través de las diferentes plataformas digitales. Sean 
bienvenidas y bienvenidos.  
 
En el 2011, la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas decretó el 21 de marzo como el Día 
Mundial del Síndrome de Down. Este padecimiento, que resulta de una alteración genética en la que una persona, 
en lugar de tener 46 cromosomas, tiene 47. Esta diferencia en la cantidad de cromosomas causa problemas en el 
desarrollo del cuerpo y el cerebro de los infantes, lo que se traduce en una discapacidad motriz e intelectual. 
 
Tanto la falta como el exceso de material genético origina un desequilibrio en los distintos sistemas biológicos. 
Cada cromosoma está involucrado en el desarrollo de varios órganos; luego entonces, la alteración de uno de 
ellos afectará a varias funciones. Esto explica la diversidad de síntomas y características de las personas con 
síndrome de Down. Así, el retraso mental se explica por qué afecta el desarrollo del sistema nervioso de manera 
especial, sobre todo en su cerebro.  
 
Si bien es cierto que aún este síndrome no es una enfermedad y no es hereditario, también es cierto que los 
factores de riesgo se incrementan, sobre todo en el embarazo de una mujer después de cierta edad, de los 35 
años, pero también se ha dado que la mayoría de los niños con síndrome de Down han nacido de mujeres con 
menor cantidad de la que acabo de mencionar. 
 
Las personas con este síndrome tienen una esperanza o una calidad de vida de más de 60 años, dependiendo de 
los problemas y complicaciones de salud que padezcan en el transcurso de su vida, entre los que destacan 
defectos cardíacos, gastrointestinales, trastornos inmunitarios, apnea del sueño, obesidad, problemas con la 
columna vertebral, leucemia y demás, y entre otros. 
 
En este contexto, y a pesar de que con el paso del tiempo esta problemática ha tenido grandes avances 
significativos que han conseguido mejorar la calidad de vida de estas personas, y derivado de todo lo que implica 
un trastorno genético de esta magnitud, es que desde el Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 
Democrática los convoco a redoblar esfuerzos para impulsar las tareas y políticas inclusivas necesarias para lograr 
la inserción de las personas con síndrome de Down. Su estado de derecho debe de ser de cualquier de otra 
persona, porque esas personas no están pidiendo lástima, sino están exigiendo respeto, están exigiendo una 
verdadera inclusión social, que sean tratadas con justicia y que tengan las mismas oportunidades que todos los 
demás. 
 
Compañeras y compañeros diputados y diputade: 
 
En el PRD queremos generar conciencia y sensibilizar a la sociedad para erradicar toda forma de discriminación 
hacia estas personas, refrendando nuestro compromiso para poder seguir apoyando la progresividad de los 
derechos humanos que amplían las oportunidades en materia del sector. 
 
También hago un llamado a los diferentes sectores involucrados en su inclusión, como ya lo he mencionado, 
principalmente un llamado a los tres órganos de gobiernos y a la sociedad entera. Unamos esfuerzos, hagamos 
acopio de toda nuestra determinación, a fin de eliminar progresivamente esas barreras sociales, culturales y 
actitudinales, con el propósito de fomentar una sociedad más justa, más incluyente, que le brinde un mejor futuro 
a este sector. Hagamos un Estado en el que el respeto y la tolerancia a nuestras diferencias sea una fuente de 
certidumbre y de estabilidad, que sea el eje que guíe nuestra convivencia en un Estado donde prevalezca siempre 
la concordancia y la fraternidad para estos grupos vulnerables. 
 
Pasado mañana, el 21 de marzo, se va a conmemorar este día reconocido ante la ONU, y seguramente la 
Secretaría de Educación, la Secretaría de Salud, todos van a publicar en sus redes sociales haciendo honor a este 
día, pero en el Estado de México, compañeros, no tenemos ni una clínica. Todos nos dicen: si ustedes buscan 
personas que tienen a sus hijos con este síndrome, ¿a dónde recurren?, nos va a mandar a los centros de salud 
o nos van a mandar al DIF, y ahí dentro del área de Dirección de Discapacidad, eso es todo lo que tenemos en el 
Estado de México. Así que hagamos conciencia, hay que ser sensibles por este tema e invocarnos a todos nosotros 
a preparar mejores leyes para este tipo de personas que siguen estando aquí. 
 
Así que, por un mundo más inclusivo y equidad en la salud. Es cuanto, Presidente. 
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